

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 226

Abonament anual 960 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Scrisoare deschisă d-lui Prim-Ministru Ion I. C. Brătianu

Domnule Prim-Ministru,

Stăruind în credinţa noastră că guvernul Ţării are datoria să apere legalitatea şi instituţiile constituţionale fundamentale şi fiind încredinţaţi că conducătorii politici adversari nouă sunt animaţi de patriotism şi corectitudine personală, vă aducem la cunoştinţă faptele care urmează şi vă cerem sancţiuni şi îndreptare imediată.

Faptele pe cari vi le relatăm, se ridică de-asupra noianului de fărădelegi şi abuzuri — de o parte fiind că ele dovedesc primejdia de a se transforma în mod conştient armata Ţării într-o cohortă de pretorini susţinătoare de partide şi interese personale, pe de altă parte fiindcă ele desvălesc sau o complicitate, acoperită cu ordine născute moarte, sau o sabotare a ordinelor legale din partea unor aventurieri complotişti. Ele arată pentru ce toate demersurile noastre de până acum contra abuzurilor şi bătailor sângeroase săvârşite cu prilejul alegerilor actuale au rămas infructuoase.

Iată faptele precise :

Subt o influenţă necunoscută, dar bănuită, de îndată după numirea cabinetului d-lui Barbu Ştirbey a fost adus în fruntea corpului jandarmeriei, d. general Davidoglu. Doritori de a elimina orice asperitate, care ar fi putut zădărnici îndeplinirea făgăduinţei regale aşteptate de ţară de atâta vreme: alegerile libere, — n'am ridicat nici-o obiecţiune împotriva acestei numiri.

D. general Davidoglu însă, sub a sa răspundere sau acoperit de autoritatea altora, din ziua numirii sale a înţeles să continue opera periculoasă de a transforma jandarmeria într-o instituţie de agenţi electorali, şi sfidători călcători ai codului penal.

Avem informaţiuni sigure şi este un secret public, că pe ziua de 9 Iunie crt. d. general Davidoglu a convocat la Corpul de Jandarmi din Bucureşti pe comandanţii de brigadă şi regimente şi câţiva ofiţeri superiori de jandarmi „experţi” în de ale alegerilor. În faţa acestor ofiţeri superiori, generalul a spus, angajând grav pe Acela de a cărui persoană nu avea dreptul să se atingă, — că faţă de chemarea atribuită guvernului Ştirbey, dorinţa adevărată a M. S. Regelui este ca din alegeri să iasă un guvern tare, un guvern format de partidul liberal.

În vederea acestora a dat subalternilor săi sfaturi şi ordine în consecinţă. În primul rând a ordonat ca comandanţii de companii să se prezinte de îndată prefectilor, cu sentimente liberale şi preşedinţilor de organizaţii judeţene ale partidului liberal, stând la dispoziţia acestora. A ordonat apoi ca jandarmeria să lase libertate relativă de propagandă şi circulaţie până cu două sau trei zile înainte de alegeri, când se vor aplica fără cruşate cunoscutele metode de alegeri forţate şi măsluite. Şi — probabil fiindcă la acea dată ministerul de interne era deţinut de o persoană, în afară de partide, — generalul Davidoglu a interzis în mod hotărât tuturor ofiţerilor pe jandarmi să intre, fără speciala sa permisiune, la ministerul de interne chiar de ar fi chemaţi acolo. — Pentru puţinţa de dovadă şi răspundere s'a dat consemnul ca toate ordinele în legătură cu operaţiunile jandarmeriei să fie date verbal, pierzându-se autorul răspunzător de crime şi delictive în anonimatul vorbitorului la telefon sau în labirintul căilor erarhice militare.

Un fapt de o extremă gravitate este că la această consfătuire a luat parte, îmbrăcat civil şi generalul Ştefănescu, fostul comandant al jandarmeriei, azi pensionar, de al cărui nume se leagă degradarea dureroasă a jandarmeriei cu ocazia alegerilor trecute prin abuzurile şi fărădelegile comise.

Ca o firească continuare a acestei acţiuni, generalul Davidoglu în intervalul dela 12—23 Iulie, a mers pe rând la Iaşi, Chişinău, Oradea şi Timişoara, unde erau convocaţi căpitanii de jandarmi din regiunea respectivă. Acolo a controlat dacă subalternii lui au primit ordinele verbale date în vederea alegerilor şi le-a comunicat necesitatea de a scoate din alegeri partidul liberal, dându-le directivele de procedare şi cerându-le informaţii.

Aceste directive constau în esenţă din următoarele :

Libera circulaţie şi propaganda electorală va fi oprită cu 2—3 zile înainte de ziua fixată pentru alegeri, interzicându-se în aceste ultime zile intrarea şi eşirea din sate şi oraşe;

Impiedecarea delegaţilor şi asistenţilor şi chiar a candidaţilor opoziţiei de a lua parte la formarea birourilor electorale. În acest scop se va proceda eventual chiar şi la arestarea lor.

Oprirea alegătorilor suspecţi dela vot, mai ales prin reţinerea lor la intrarea în centrul de votare. În acest scop vor fi puşi jandarmi la intrările şi eşirile din sate şi oraşe. În comune vor organiza pe alegători în grupe mari pe comune, având în frunte primarii, notarii şi, unde se va putea, chiar şi preoţii pentru a se da aspectul unui convoi solemn, ca să poată fi alegătorii mai uşor împiedicaţi ori reţinuţi să meargă la timp la urnă.

Judecătorii suspecţi că nu ar fi favorabili guvernului în sensul că nu vor conveni la falsificarea rezultatului, vor fi semnaţi de către comandanţii companiilor de jandarmi pentru a fi înlocuiţi de guvern cu alţii.

Se va interveni ca gărzile localurilor de votare să nu mai fie comandate de ofiţeri ci compuse din soldaţi ci să fie comandate de ofiţerii de jandarmi şi alcătuite din jandarmi.

Acţiunea d-lui general Davidoglu s'a desvâluit de altminteri tot mai lămurit pe zi ce trece purtând chiar în manifestările ei dovada afirmaţiunilor noastre. În faţa obicinuitei făgăde, care poate se va produce şi de data aceasta, ne mărginim deocamdată să opunem copiile telegramelor din anexă cari, constituie o confirmare deplină şi hotărâtoare şi dau pe faţă întreaga conspiraţie făcută împotriva întregului popor românesc, în scopul falsificării voinţei lui.

Cel ce va voi să aibă complectă dovadă — şi dv. d-le prim-ministru trebuie să voii să o aveţi — nu va avea decât să asculte, sub cuvânt de onoare colectiv pe generalii de brigadă, colonelii, maiorii şi căpitanii dela companiile de jandarmi.

Aceşti ofiţeri, puşi în faţa onoarei lor, nu se vor acoperi de ruşinea negării adevărului.

Domnule Prim-Ministru,

Partidul Naţional-Ţărănesc îşi întemeiază formidabila forţă din nemărginita dragoste de ţară a membrilor lui şi o găseşte în programul său cuminte, în care a lămurit mijloacele prin care crede să se înalţe România în mărime şi feritoare, în oimştea conducătorilor lui şi în fanatica încredere cu care îi răsplătesc marile mase populare. Îndată de ordinea lui, încredător în biruinţa lui partidul naţional-Ţărănesc va şti să înfrunte şi de a ta această ororile din aceste alegeri, puse la cale de conducătorii şi binevoitorii partidului, care a osolit prudent vorbitul unor alegeri conduse de un guvern electoral.

Partidul nostru vă arată faptele precise de mai sus, pentru, a vă determina ca trecând peste interese de partid, să ferii viitorul acestei ţări atât de primejdii de duşmanii din afară, de primejdia complicităţii armatei în luptele de partid, care odată începute, pot să continue în direcţii heterogene. Hotărele noastre nu sunt mângăiate de placidele valuri ale mărilor Greciei, ci sunt asaltate de valuri de duşmani. — Generalii noştri şi armata noastră nu pot face comploturi şi nu pot servi partide. —

Armata noastră trebuie să rămână una singură nedivizată, neîmpărţită în tabere, susţinută de încrederea, iubirea şi jertfa întregii ţări.

Vă arătăm aceste fapte pentru a face răspunzător în faţa întregii ţări toţi complicii acestor măsuri revoltătoare, cari sunt cu atât mai surprinzătoare, că din însuşi rapoartele şi telegramele comandanţilor de companii să constată liniştea ce domneşte în judeţe şi că agitaţii subversive nu se fac. Pentru dv. personal se pune o chestiune de patriotism şi o chestiune de răspundere. Pentru ţară şi pentru noi satisfacţia încercării de a înlătura o mare primejdie.

Opinia publică va aştepta înfrigurată hotărârea d-voastră, aveţi încă timpul să-i daţi satisfacţiune deplină.

Vă rugăm, primiţi asigurarea deosebitei noastre consideraţiuni.

Preşedintele Partidului Naţional
Ţărănesc,

(ss) Iuliu Maniu,

Secretarul general al Partidului
Naţional-Ţărănesc,

(ss) V. N. Madgearu

Silniciile şi presiunile electorale — o crimă naţională

Preşedintele P. N. Ţ. d-l Iuliu Maniu, a făcut ziarului „Lupta” următoarele declaraţiuni:

„Sumările şi opresiunile puse în aplicare cu ocazia tuturor alegerilor din ultimii ani, m'au întristat şi m'au revoltat mai ales că ele au făcut şi fac cu neputinţă deşteptarea politică şi închegarea sufletească a provinciilor unite.

„Este o adevărată crimă ceea-ce se face cu sufletul românilor din aceste ţinuturi, cari sunt obiectul băjocurii şi a ironiei crude din partea unguşurilor în Ardeal şi Banat şi din partea Ruşilor în Basarabia — cari subliniază cu multă rădutate, dar şi cu multă dreptate, tirania şi lipsa de scrupule constituţionale a guvernanţilor români.

„In interesul superior al neamului şi al ţării româneşti, nu se mai pot tolera aceste proceduri, cari trebuiesc respinse în numele demnităţii şi cinstei naţiunii române.”

Slujitorii altarului

**distrug prestigiul
bisericii.**

Dubla atitudine a „Telegrafului” dela Sibiu e de neînţeles. În loc ca în calitate de organ bisericesc, — să-şi facă frumosa şi nobila datorie pe care i-o prelinde această misiune, — „Telegraful” se aruncă în murdăria celei mai nesincere şi făţarnice politici, injectând cea mai distrugătoare otrăvă în inimile slujitorilor altarului.

În ultimul său număr organul mitropoliei de Sibiu publică un articol de fond, care numai cinste nu face atât celui ce l-a scris cât şi aceluia cu a căror aprobare a apărut în acest ziar.

Şi nu putem crede ca „Telegraful” să pornească acţiuni sau să dea directive contra voinţei I. P. Sale, care azi poartă cărja arhierescă cinstită odată de mâna Marelui Andrei.

Să revenim la fapte :

Articolul vizat al „Telegrafului” începe cu a preamări ideea M. Sale de a alcătui un guvern neutru şi imparţial pentru garantarea libertăţii în alegeri. În paginile următoare însă tot Telegraful proslăveşte numele d-lui Ion I. C. Brătianu, pe motivul că a călcat voinţa M. S. Regelui şi-a luat însuşi conducerea guvernului pentru a prezida cele mai forţate, siluite şi pline de teroare alegeri, cari s-au pomenit în Ţara românească.

Să-şi judece singuri şi singuri să-şi justifice această atitudine inspirăţii dela „Telegraful Român”!

Falsitatea e gravată însă mai adânc în coloanele Telegrafului... Căci spune: „luptătorii altarului n'au să fie agenţi ai nici unui partid politic” pentru ca de încheiere articolul să facă un apel, în care îndeamnă pe preoţi să dea partidului liberal „tot sprijinul lor şi al poporului pe care-l păstoresc”.....

Dacă cel ce a împodobit prima pagină a Telegrafului cu acest model de „cinste” şi „sinceritate”, nu a observat contradicţia brută a acestor afirmaţii — nu înţelegem cum de ea a fost trecută cu vederea de către cei puşi în fruntea instituţiei, al cărui organ oficios este Telegraful.

Până când nu va urma o retractare sau rectificare a afirmaţiilor din acest articol, suntem îndreptăţiţi să credem că articolul din chestie nu a apărut fără şlirea şi aprobarea celor chemaţi cu controlul atitudinii organului mitropoliei de Sibiu.

Şi-atunci înţelegem totul:

Înţelegem pentru ce preoţii — stimăm şi onorăm excepţiile! — sunt izolaţi şi boicotaţi de popor.

Înţelegem pentru ce preoţii — îi vizăm numai pe cei vii novaţi — îşi părăsesc serviciuşi lasă bisericile în Duminecl fără sfânta slujbă, alergând a lătura de toţi agenţii electo

rali în propaganda partidului liberal.

Înțelegem pentru ce furia oarbă a acestor sinistre ființe, — cari nu mai merită alingarea de sfântul pistol și de sfântul potir, — merge atât de departe încât dau jandarmilor ordin să aresteze cetățeni, cari n-au decât vina că nu urmează în politică pe păstorii lor pierduți și vânduți.

Și, în consecință, mai înțelegem pentru ce poporul urăște pe preoți cari prin faptele lor ating și distrug prestigiul bisericeii.

Ce însemnează biserica când cei ce provoduesc morala lui Cristos, murdăresc această morală în noroiul propriilor lor fapte?!

Cu ce cucernicie va sta credinciosul în fața sfântului altar, când cel ce poartă evanghelia și crucea în mâini, născoceste motive false pentru a denunța și a da jandarmeriei spre arestare pe proprii săi credincioși nevinovați.

Ce răsunset mai pot avea cuvintele de moralizare rostite de pe amvon, când acesta troznește de greul păcatelor celui ce vorbește din el?!

O spunem cu durere aceasta, dar cu dispreț față toți cei ce scoboară înălțimea amvonului în sfundul unei astfel de situații nenorocite.

Și Telegraful dela Sibiu nu numai că ține isonul acestei muzici de profanare a bisericii ci prin arțicole, ca cel vizat, îmbărbătează chiar și îndrumează în acest senz.

Ce soartă se pregătește deci bisericii în felul acesta? Și din partea cui?

Unde vom ajunge?

Clopotele nu vor mai avea putere să adune poporul la rugăciune, ci se vor fângui și vor blestema din înălțimea turnurilor pe cei ce au îndepărtat pe credincioșii de Casa lui Dumnezeu?

„Telegraful“ bate. Dar n-aude, nu vede?

Fuga-i rușinoasă dar e sănătoasă

sau

„Adunarea liberală de pe Tocile“.

Eri seara s'a petrecut un fapt — de altfel foarte firesc — care a produs o ilaritate generală. Agenții liberali, însărcinați cu cumpărarea oamenilor noștri din Scheiu, în loc să tragă învățătura din pășania de acum două săptămâni din Prund, s'au dus eri seara pe Tocile, ca să-și spună „programul“.

Nici nu începuse bine „adunarea“ din biroul lui P. Stinghe, și vrednicii noștri Tocileni, bărbăți, femei și copii se strănseră în jurul localului. La un moment dat lumea, forțând intrarea, a început să vocifereze. Părintele Nae, președintele Petrache Munteanu cu ceilalți electori o băgaseră pe mână și cât ai bate din palme ai amușit încercând să se strecoare din local, deși erau de față vre o 8 comisari, mai mulți gardiști și vre o 6 agenți trimiși să-i apere.

Noroc cu aceștia, căci altfel praf se făceau voinicoșii agenți liberali. Huiduiți de multime liberalii în frunte cu popa Nae Pistol au luat-o la fugă pe străzi laterale, pierzându-și urmele în întunerecul sării.

Au fost scene, cari păcat că n'au fost cinematografiate.

Din nou întrebăm: ce mai cauți părinte Nae în Scheiu? Sau vrei să-ți faci de cap cu orice preț?!

Asistent.

Pe drumul nostru, la izbândă

Intrebați-vă fie-care, în singurătate, adâncul sufletului, asupra celor ce se petrec în jurul vostru, în cuprinsul țării noastre întinse și mănoase. Alungați din mintea voastră vorbele ce v'le-au spus oamenii cutărui sau cutărui partid în adunările la cari v'au chemat să-i ascultați, desbrăcați-vă de ori-ce părere părtinitoare și astfel descurcați, judecați pe cine se cuvine să sprințiți cu glasul și fapta voastră atunci când sunteți chemați să vă rostiiți asupra treburilor țării.

Să nu vă hotărască fapta voastră cetățenească părerea pitită în mintea voastră de un gospodar mai înstărit din sat, de preotul sau învățătorul care vă ndeamnă să apărați și să sprințiți pe acei cari inima voastră vă spune că nu au trudit nimic pentru voi; sfatul lor pornește din mulțumirea ce le-au dat-o sau le-au promis-o oamenii partidelor cu apucături nevrednice, îmbogățitoare a partizanilor din averea statului, a partidelor cari varsă otravă și venin contra celor cari plecați dintre voi, luptă pentru drepturile voastre.

Celor cari au trecut de curând, bunăoară în partidul liberal, chiar dacă au fost stimulați de voi până acum, să știți că au fost îndemnați la pasul dezerțării de chivernisiri făcute sau promise de cei tari din partidul în care au intrat. Aceștia vor încerca să îmbrobodească fapta lor urâtă cu răstălmăcirii de vorbe și fapte, vor îndrăzni să vă dea pe 'nelesul lor chiar v'r'un crâmpie din scriptură și vor aduce osanale miluitorilor lor de astăzi. Prin glasul acestora împletește minciuna și fariseismul pânăza împărăției lor. Intrebați-i: fost-au până în vremea prefacerii lor nebuni sau proști de credeau una, sau prostia și nebunia lor începe de acum de când cred alta.

Vor bălbați un răspuns, sau cei cu desăvârșire lipsiți de obraz, vor împleteci o rerușinare.

Țărani și muncitori, harnici negustori, funcționari și meseriași, cărturari dela sate și orașe, nu vă nșelați voi pe voi, alungați înșelăcunea la care vă potesc acei cari s'au cățărât ca gănganii ce produc scorbă, pe trupul încă vânos dar încovoiat al neamului nostru. Țării noastre îi trebuie brațe vânoase de muncă, demnitate la cei mici și la cei mari, lumină de carte, jărănimea trebuie organizată, sprijinul ce îl poate acorda statul și așezăminte private, să se rezerve din belșug la sate potrivit cu numărul și însemnătatea păturii țărănești; produsele agriculturii și ale economiei de vite trebuie valorificate, creditul eștin trebuie înlesnit, cinstea trebuie înscăunată în administrație iar conducerea statului, județelor și comunelor să se dea celor mai pricepuți, mai destoinici, mai energici și mai cinștiți dintre noi.

Țărănimea își are astăzi partidul ei politic. În toate țările agricole cele mai puternice partide sunt partidele agrare: în preajma noastră, în Polonia și Cehoslovacia, aceste partide conduc țara. Și acolo treburile obștești merg mai bine decât la noi; agricultura, comerțul și industria, instrucția și lucrările publice, propășesc deopotrivă sub cărmuirea partidelor țărănești de acolo.

În minciuna capacității exclusive de conducere a acelora cari ne-au mai condus, să nu credeți. Lupta dărză ce o duc aceștia, prin minciună, bârfire, făcând din administrație și armată instrumentele lor de domnare silnică a acestei țări,

dovedește, teama ce o au de Partidul Național-Țărănesc, Partidul revencărilor integrale ale țărânilor și orășenilor muncitoare, care atunci când va veni la conducerea țării, va dărâma multe rosturi și socoteli clădite pe spinare celor mulți de exploatații și de corupătorii partidelor oligarhice.

Că biruința crezului Partidului Național-Țărănesc va veni astăzi, mâine sau mai târziu, n'are nici o însemnătate. Datoria de căpetenie a luptătorului e să poată stăruii și aștepta. Graba și nerădarea sunt însușiri ce împodobesc sufletul celui ce cade în păcat, celui fără de credință și fără de putere. Partidul Național-Țărănesc respinge ori-ce târguire și duce luptă fără preget până va birui. Și neclintită să ne fie credința că el va învinge.

Dr. Victor Jinga.

Programul dela Alba-Iulia Biblia Neamului Românesc.

Un apel către alegători.

Cum Biblia ne este scumpă tuturor și izvorul vieții noastre sufletești în ale credinței, astfel dorim, ca Programul dela Alba-Iulia să fie izvorul de inspirație a tuturor cetățenilor credincioși democrației naționale în cele politice. Alba-Iulia este Magna Charta Libertatului, crezul nostru iar „roata“ sfințită cu sângele de martir al lui Horia și Cloșca, primii luptători martiri ai democrației naționale, ne este simbolul credinței noastre. Volând acest semn, vom ridica neamul, țara și mulțimea muncitoare.

Când vedem, că Brăilienii fug de lupta dreaptă, de alegerile libere, — a partidului național-țărănesc este victoria morală și credem și mărturisim, că învingerea deplină ne așteaptă în alegerile în curs, unde avem a ne măsura cu jandarmii, administrația și vicleniile Fanarului.

Iubiți alegători! Ajung 7 ani sterpi, plini de mizerii și năpăstuirii. Suntem sătui de nedreptate și sărăcie. Dorim prin învingerea P. N. Ț. să trăim iarăși zilele fericite de sub Consiliul Dirigent și cărmuirea P. N. Ț. sub guvernul Valda-Voevod, când 1 pereche de boi era 3000 lei și un vagon de porumb 7500 lei, iar pășunatul alor 2 boi costa 18 lei.

Politica financiară a d-nului Vintilă Brătianu, șeful bancocrației parazitare, — prin felul cum înțelege a revaloriza leul prin comprimare — este cauza relelor și a mizeriei de azi. Trebuie să învingă democrația națională și să inaugureze politica stabilizării leului, ca prin balanța activă a comerțului și prin supraproducție să salvăm valuta, țara și poporul greu încercat.

„Bună țară, dar rea tocmeală“ — aceasta-i situația reală și trebuie să introducem tocmeală — aceasta-i situația reală și trebuie să introducem tocmeală bună spre fericirea tuturor. Noi vrem cultură, noi vrem viață civilizată, naționalism sincer și democrație integrală bazată pe legalitate, lege și dreptate pentru toți într-un fel.

Iubiți alegători! Votați candidații democrației naționale, votați „roata“. „Fiți blânzi ca porumbii și prefăcuți ca șerpii!“ — aceasta o spune Biblia ca sfat potrivit pentru zilele noastre de silă și năpastă.

Cețiți și răspândiți

„Gazeta Transilvaniei“
cel mai vechi ziar românesc

Organele poliției calcă în picioare legile

Poporul apără legalitatea.

Cu prilejul adunării de Sâmbătă prin Scheiul Brașovului.

Comitetul organizației P. N. Ț. din orașul și județul Brașov a hotărât — precum s'a anunțat și prin ziar — să țină Sâmbăta o înfrunire în localitățile restaurantului Moșoiu, din Brașov-Scheiu. În vederea acestei adunări, s'au făcut pașii legali de lipsă, anunțându-se ținerea adunării în timpul prescripției prefecturii poliției. Actul de anunțare a fost înregistrat sub No. 4720 din 1 Iulie 1927.

A doua zi, aflându-se că restaurantului Moșoiu s'a dat ordin de către un comisar de poliție ca să-și țină localul închis, pentru a nu se putea ține adunarea, d-l comandor D. Dumitriu, candidatul nostru la Cameră și membru în delegația permanentă, s'a prezentat atât d-lui prefect dr. Sbarcea cât și d-lui prefect al poliției protestând în contra acestei proceduri ilegale al unui organ subaltern.

Atât d-l prefect dr. Sbarcea cât și d-l prefect al poliției Ghinea Ionescu au asigurat pe delegatul nostru, că ținerea adunării e admisă. Ba d-l prefect al poliției și-a dat chiar cuvântul de onoare, că n'a luat nici o măsură ca să împiedice adunarea.

Cu toate aceste Sâmbăta seara, când candidații noștri însoțiți de membrii comitetului organizației s'au prezentat în curtea restaurantului pentru a

ține adunarea, comisarul de circumscripție Ioniță a încercat să oprească ținerea adunării. Ba că are ordin — pe care însă a refuzat să-l arate — că adunarea e oprită, ba că n-rul sub care a fost înregistrat actul de înregistrare este fals, (?)! ba teacă, ba pungă.

Atitudinea comisariului Ioniță a produs o impresie penibilă, căci nu e nimic mai duros decât să vezi un funcționar subaltern, chemat să păzească legea, ordinea și legalitatea, călcând ordinele superiorilor lor, bătându-și joc de litera legii, — iar de altă parte să vezi pe cetățenii apărând legea și legalitatea!

În fine pentru a se pune capăt acestei situații rușinoase, d-l dr. Voicu Nișescu s'a urcat pe o masă și într-o cuvântare impresionantă a arătat luptele grele purtate de vechiul partid național ardelen, azi contopit în partidul național țărănesc, pentru dreptate și legalitate și protestând că în România întregită cu atâtea jertfe și suferințe se nesocotesc legile, se cumpără conștiințele și se batjocoresc fii țării.

Au mai vorbit apoi pe scurt d-nii protopop dr. Iosif Blaga și dr. Debu, după care adunarea a luat sfârșit între exclamațiile însuflețite ale numeroasei asistențe la adresa fruntașilor Partidului Național-Țărănesc.

Un moment lucid din viața părintelui Nae.

În preajma alegerilor actuale ca și în anul 1922, când s'au făcut alegerile sub liberali, părintele dr. Nae Stinghe poreclit „Pistol“ se bălăbănește în aceiași mocirlă politică liberală: își țărăie revereanda prin toate cărciumele, injură, calomniază și spune neadevăruri sfruntate.

În anul 1924, când s'au făcut alegerile comitetului Bisericii Sf. Nicolae și-a revenit pentru câteva momente în fire și ca să ajungă președintele comitetului parohial s'a legat solemn în fața membrilor comitetului, că nu va mai face politică, publicând următoarea declarație în ziarul nostru:

DECLARAȚIUNE.

Este știut că în Biserica ortodoxă și în mijlocul neamului nostru, preotul este cel mai principal factor al vieții religioase, culturale și sociale. Situația lui în vremurile actuale este aceea de a forma și conduce conștiința religioasă ortodoxă spre a-și da roadele necesare. El trebuie să fie centrul pedagogiei creștine. Locul de activitate și de luptă al preotului îi este altarul, amvonul și școala cea mare a parohiei. Aici trebuie să-și pună toată puterea și toată munca, ca învățăturile pornite din evanghelie, din izvorul cel viu și vecinic să se reverse în mod binefăcător asupra sufletului omenesc și să-l facă să rodească. Pentru împlinirea acestei misiuni înalte, considerând că în timpul din urmă secantii vechi și noi, precum și schismaticii, îndrăsnesc și diplomați, tot mai puternic dau asalt pentru a puterici conștiința ortodoxă, și mai considerând, că decadența morală generală ivită pe urma războiului mondial parcă din zi în zi crește, preotul având datoria de a-și

estinde activitatea și de a lucra cu duble puteri, este necesar ca să stea mai presus de orice partid politic, să se abțină dela politica militantă, care învrăjbește pe credincioși, cu un cuvânt: să nu fie înjugat la carul politic al nici unui partid.

Conștient de aceste principii, la dorința tuturor parohienilor mei, ca paroh al Bisericii Sf. Nicolae din Brașov Schei, unde doresc să se întroneze pacea și buna înțelegere între toți fii bisericii, declar că de azi înainte voiu absta dela orice politică militantă d'inițiativă și de șefia organizației partidului național liberal din loc, și că voiu căuta să apăr tot timpul numai interesele poporului pe care-l păstoresc și să susțin în toate chestiunile drepturile Bisericii mele.

Brașov, în 10 August 1924.

Dr. N. STINGHE m. p. paroh.

N-a trecut însă mult și părintele Nae și-a călcat cuvântul și astăzi îl vedem din nou în fruntea agenților liberali.

Trist dar adevărat!

Examenele de bacalaureat.

Din 131 candidați cari s'au prezentat la comisia a II-a de bacalaureat, liceul „Andrei Șaguna“ din Brașov au reușit la examenul în scris 75 candidați. Din aceștia au fost declarați promoși, după terminarea examenului oral, 44 candidați, dintre cari 24 dela liceul „A. Șaguna“.

Candidații sunt dela liceele „Șaguna-Brașov“, „Sf. Iosif“-Odorhei, „Sf. Nicolae“-Gheorgheni, liceele rom. cat. din Târgu-săcuș și Brașov, liceul reformat „Sf. Miko“ din Sft. Gheorghe precum și elevi particulari dela diferite licee din țară.

Comisia de bacalaureat a fost sub presidenția d-lui prof. univ. din Cluj, D. Călugăreanu.

Candidații Partidului Național-Tărănesc în județul Brașov sunt:

La Cameră d-nii:

Dr. VOICU NIȚESCU, avocat, fost deputat.
Dr. PETRU DEBU, preot.
Lt.-Comandor DUMITRU DUMITRIU.

La Senat d-nii:

Dr. IOSIF BLAGA, protopop și director al liceului „Andrei Șaguna“. (Colegiul votului univeral).

Dr. ARON SUCIU, avocat. (Colegiul consiliilor comuna e și județene).

ALEGĂTORI ROMÂNI!

Votați lista Partidului Național-Tărănesc cu semnul cercul.

Serbări și expoziții școlare.

Primim următoarele:

În sălile de clasă ale școlii primare Nr. 1 „Andrei Mureșianu“, se află deschisă de la 8—12 și 3—6 până la 7 Iulie c. expoziția județeană de lucruri de mână efectuate de elevii și elevele clasei V—VII a școlilor primare.

Vizitatorul curios are buna ocaziune să aprecieze pe deoarte sârguința maestrilor sau învățătorilor, iar pe de alta talentul și dragostea de muncă a elevilor.

Interesante de văzut sunt: lingerie, covoare, obiecte de lemn și figuri lucrate din lut etc.

Este de tot surprinzător faptul că din acest oraș numai școala primară de fete a statului a făcut dovada unei munci cu adevărat sârguitoare și alese. Școala No. 2 de băieți a expus câteva (8—10) figuri geometrice de carton și un cărucior cu o minge de lut.

Se poate ca școala No. 3 și 4 cu un buget anual de aproximativ 4—500.000 lei—în proporție vădită față de celelalte școli?—să nu aibă lucrări manuale? Este de regretat că elevii sunt privați de la o îndeletnicire, care în Ardeal trebuie să aibă caracter național.

Duminecă, 3 Iulie la ora 11, în sala Reduta s'a sărbătorit ființele de an și împărțirea premiilor pentru școlile de ucenici din acest oraș.

Elevii ucenice în costume naționale au executat cea mai aleasă parte din programul serbării prin jocuri de grație și naționale, mulțumită mai ales interesului ce d-na Christofor a depus în calitate de maestră la școala de ucenice.

Elevii ucenici au cântat „Imnul regal“ și „Pe al nostru Steag“.

D-l Mușătescu institutor și președinte ales al expoziției și serbării a evidențiat munca ce se depune la aceste școli, arătând că e nevoie de mai multă solitudine din partea patronilor față de elevi.

S-a remarcat lipsa autorităților și a directorului șc. de ucenici de la No. 3!!

Dar oare dascălii școlilor de ucenici n'aveau obligațiunea

ca la această aleasă serbare să fie văzuți de asistență.

Patronii au făcut dovada unei complete desinteresări a importanței școlilor de ucenici și a încurajării pe care o merită elevii la finele anului pentru munca ce o depun în ateliere și a acestor școli! Să sperăm în viitor.

ELECTORALE.

Vardiști din serviciul Prefecturii au lipit alaltăieri noaptea pe casele particularilor afișe liberale, fiind prinși în flagrant. Întrebăm pe d-l prefect al poliției: de când vardiștii se pretează la rolul de agenți liberali.

Un discurs incendiar. Ni se comunică, că d-l căpitan de jandarmi Sfetescu a jinit eri în Poiana Mărului, un discurs, în care a sfătuit pe oameni să nu meargă la vot, ci în ziua alegerii să-și vadă de lucrul câmpului. De încheiere d-l căpitan a mai spus: Dacă cu toate măsurile luate vor reuși național-tărăniștii, d-sa se face căpitan de bolșevici..

Fără comentari!

Arestările continuă. Eri au fost arestați de jandarmi frunțarii noștri țărani I. Anghel (Tintari), Gh. Muntean și G. Nistor din Hălchiu. De asemenea au fost arestați și mai mulți Brăneni.

Directorul școlar Ciurea, a lipit cu elevii săi afișe liberale în Feldioara.

DOCTORUL
CESARE C. POPOVICI
MEDIC ȘEF
SPECIALIST
BOALE INTERNE și VENERICE
PENTRU PARTICULARI
Consult. de la 2—5½ p. m.
SPITALUL MILITAR BRAȘOV.
487 9 0

Hora Partidului Național-Tărănesc

I

Veniți toți în hora mare
S'o întindem pân' la hotare
Horă mare românească
Strigați roata ○ să trăiască.

II

Prindeți-vă 'n horă toți
Să scăpăm țara de hoți
Hoți de urne și de bani
Ne fură de șapte ani.

III

Veniți fii ai țării noastre
De pe văi și de pe coaste
Mândră și frumoasă oaste
Viitorul țării noastre.

IV

Și'n haine de sărbătoare
Mergeți mândri la votare
Ș'acolo puneți ștampila
Unde veți vedea roata ○

V

Trăiască Aurel Dobrescu
Și cu Mircea Zăgănescu
Și cu ceilalți candidați
Toți luptători devotați.

Ioan Aron
Noul Român.

Burse pentru tinerii meseriași și studenți comercialiști.

Camera de comerț și de industrie din Brașov va acorda în curând cinci burse industriale și trei burse comerciale, în valoare de câte 12500 Lei. Pentru aceste burse pot concura tinerii meseriași, angajați comerciali, respective studenți, cari urmează cursuri de specializare comerciale sau industriale, având domiciliul stabilit în circumscripția Camerei, adică în județele Brașov, Făgăreș și Târnava Mare.

Bursele industriale pot fi acordate la meseriași, cari doresc să-și mărească cunoștințele profesionale câștigând până în prezent, cercetând o școală de specialitate. În cerere se va arăta: numele, domiciliul, starea familiară, specialitatea aleasă de concurent și planul ales pentru viitoarea sa instrucție. La cerere se va anexa: certificatul de naștere, certificatul de moralitate, certificatele despre ocupația și sudul făcute până acum, precum și o descriere a stării sale familiare, anexând și certificatul de peupertate.

Cerentele concurenților pentru bursele comerciale spre cercetarea unei școli superioare de comerț (Academie sau școli superioare) vor trebui să cuprindă aceleași date, ca și cele pentru bursele industriale.

Concurenții vor avea să arate mai departe cum cred să utilizeze mai târziu în interesul economiei naționale cunoștințele câștigate.

Cerentele trebuie să fie legal (cererea cu 8 lei și anexele fiecare cu câte 1 Lei) și vor înainta Camerei până cel mai târziu la 25 Iulie 1927. Concurenții, cărora li se va fi acordat o bursă industrială sau comercială, vor trebui să dea o declarație în scris că își vor face studiile la o școală aflătoare în afară de domiciliul lor și că se obligă să se stabilească în România. În caz că aceste condițiuni nu vor fi îndeplinite, bursele acordate vor trebui restituite.

Cinema „Astra“ (Apollo)

Marți, Miercuri, Joi, Vineri. Sâmbătă de la ora 5 până la ora 7 d. m. va rula filmul senzațional

„Seducătoarea Circe“

În rolul principal: Mac Murray.
Afără de acesta 2 acte comedi.

Ce trebuie să știe fie-care alegător?

Toți cei cu dreptul de vot (21 ani împliniți la Cameră și 40 la Senat) să-și scoată certificatul cel mai târziu până în 5 Iulie, ora 6 (18) seara.

Alegerea începe la 7 ore dimineața și durează până la 8 (20) seara, iar în caz că la această oră vor mai fi alegători, votarea va continua fără întrerupere până ce toți alegătorii prezenți vor fi votați. În nici un caz însă votarea nu va putea trece peste ora 8 a dimineții următoare.

Cărțile de alegător trebuie să fie semnate (iscălite) și de alegător.

Fără carte de alegător nimeni nu poate vota. Alegerile vor fi conduse de judecători și votul e secret.

Delegații și asistenții votează la secția unde funcționează.

Alegătorii cari nu vor merge la votare, vor fi pedepsiți cu 500 lei, iar consilierii comunali, cari nu vor vota la alegerea de senator (din 14 Iulie), se vor pedesi cu 10.000 de lei (art. 69).

Îndoirea greșită a buletinului nu aduce cu sine nimicirea votului (art. 75), dacă secretul votului s'a păstrat.

Alegătorii trebuie să aibă de grijă, ca să nu piardă cartea de alegător.

În cazul când vre-unui alegător i s'a furat, distrus sau și-a pierdut cartea de alegător, poate să ceară până la data susamintită să i-se elibereze de către Judecătoria, în circumscripția căreia cade, un duplicat, conform art. 23 din legea electorală.

Nimănui nu i este permis a intra înarmat în zona și localul de votare, nici a face propagandă prin strigări, sau provoca adunări în ziua de alegere.

În zona de votare toate debitele de băuturi spirtoase vor fi închise pe durata alegerilor.

Cronica sportivă

Budapesta—Brașov 6:1 (4:0).

Contrar așteptărilor, Duminecă nu am avut ocaziunea de a asista la desfășurarea unui joc de clasă al fotbalului.

În ultimul moment s'a interzis militarilor de a juca, astfel că în componerea echipei au intrat jucători, care nici nu au visat vre-odată că vor juca contra reprezentativei Budapesta. Era și natural ca astfel compusă echipa, cu jucători care se vedeau pentru prima oară, să sufere o înfrângere. Totuși Brașovul a rezistat frumos, a muncit cu mult suflet și a făcut tot ce a putut, cu atât mai mult cu cât 3 echipieri mai jucaseră și în matchul anterior M. T. E. comb. Colțea-Brașovia-Olimpia.

Budapesta ne-a arătat un joc de înaltă clasă, reușind a marca 6 puncte. Brașovul s'a mărginit la apărare. Cele câteva atacuri înșghebate au adus marcarea singurului punct.

Cine cunoaște pe Kiss, Auer II, Tricht, Berchesy, Kolumban, Török, Vizváry, Adamovici, Csany își va putea închipui în ce fel se desfășura jocul.

Publicul a dat dovadă de multă sportivitate, abținându-se de la orice manifestațiuni; apreciind ambele echipe și răsplătindu-le cu aplauze meritate.

M. T. E. = Comb. Colțea-Brașovia-Olimpia 2:1.

M. T. E. = Brașovia (piticii) 2:2.

F. T. C. = Chinezul 2:1 la Timișoara.

Pentru campionatul Național au jucat:

La Sibiu - Unirea Tricolor-H. T. V. 3:2.

La Chișinău - Mihai Viteazul-Macabi 6:0.

Grijiți-vă certificatele de alegător

Se știe că fără certificatul de alegător nime nu se poate apropia de urnă. „Libertatea“ e lectorală liberală caută deci să facă uz și de acest lucru, încercând să împiedice dela vot pe cât mai mulți cetățeni, cari nu s'nt liberaliceșe. Prin organele și agenții lor liberalii caută să fure cetățenilor certificatele de alegător, luându-le estfel dreptul de a vota.

Facem atenți pe toți alegătorii să-și grijească aceste certificate ca ochii din cap. Să nu le dea nimănui. Nici jandarmului și nici unuia care i le ar cere, f.e sub orice motiv.

Se poate întâmpla ca jandarmul sau agenții liberali să ceară acest certificat pentru legitimare. N-au să-l dea alegătorii nimănui decât numai președintelui secției de vot, atunci când dela acesta primesc buletinul și ștampila de votare!!

Grijiți deci de certificatele de alegători, căci altfel vi se ia dreptul de a vă prezenta la urnă!!!

Mica publicitate

Anunț Dr. Oprescu Dumitru, reîntorcându-se în localitatea, își reia consultațiile medicale, între orele 3—6 p. m., la locuința sa din Spitalul Militar Brașov. 539 2—3

Anunț Elev cl. VIII liceul pent.u corigență și examenul de admitere. Informațiuni Str. Sft. Ion 25. 547 2—3

Pentru fabrică

se caută cantinier. Oferte Brașov II Căsuța Postală No. 16. 561 2—3

Licitațiune Vânzarea mărbilelor de prăvălie a falimentului Bernat Mandler prin licitație publică s'a fixat pe 11 Iulie 1927 p. m., 4 oare în biroul curetorului dr. Wilhelm Theil Brașov Str. Ofanilor 8. 566 1—1

Țigle troci, crepur și taburi pentru fântâni se găsesc la N. BARSAN, Sâmpetru Brașov. 563 1—1

S'a pierdut un carnet de șofer prin Str. Lungă. Cel ce l'a găsit este rugat să-l predea lui Mihai Silaghi Str. Mori 11 Brașovul vechi, unda va primi o recompensă. 564 1—1

Un elev term. cl. VI. norm. înscris la Conservatorul din Cluj, dă ore de vioară celor începători și continuitori an. I. II. Informațiuni la x. Podu-lui-Grăd No. 3 Brașov. 565 1—1

Concurs pentru Orchestră

În ziua de 11 Iulie a. c. orele 10 dim. Cinema „Astra“ Apollo Brașov, va ține concurs pentru postul de dirijor de orchestră plătit cu 800 Lei lunar.

Diritorii se vor adresa la Biroul Teatrului Str. Lungă No. 5 în fiecare zi dela orele 9—12 dimineața, aducând diplomele și lista bucașlor muzicale ce eventual posed. Tot pentru orchestra Cinematografului se mai angajează specialiști în: vioară primă, obligat, violoncel, bas, trombon, fligor, flaut, tobă.

Administrația Cinematografului —3 „Astra“.

2 AUTOCAMIOANE

uzate, dar în bună stare se vând ieftin.

Informațiuni la:

FRIEDRICH CZEL & FIL, GRUPA CARL CZEL,
BRAȘOV, STRADA LUNGA No. 95.

548 2—8

TELEFON 72.

Pretutindeni jandarmi, nelegiuiri și minciuni Batjocura dela Satuung.

Toate satele județului Brașov sunt împănate cu jandarmi.

Pacincii noștri țărani sunt supraveghiați de aproape ca niște adevărați răufăcători.

Oameni, cari întreaga lor viață au luptat, au suferit, și au muncit pentru acest neam, sunt persecutați, urmăriți, puși în afară de lege.

Comandantul companiei de jandarmi, căpitanul Sfețescu calcă zilnic satele noastre. Ține însuși cuvântări, dă ordine strajnice, amenință și poruncește ca toată lumea să voteze pe liberali, cari, după d-sa, ar fi mântuitorii cerului și ai pământului.

Țara Bârsei întreagă și până și săracele noastre cătune sunt sub stare de asediu.

Prefectul — dr. Sbarcea — face pe delicatul față de prietini de până eri, li dă acte pentru întruniți, îi asigură că alegerile vor fi libere și că nimenea nu îi va turbura în circulația prin județ.

Ajunși în sate candidații sunt întâmpinați de jandarmi, circulația e oprită, întrunirile nu sunt îngăduite. Șoferul e amenințat cu împușcarea.

De când e Țara Bârsei, nu s'a mai pomenit o astfel de teroare. Zilnic sunt ridicați țărani români, arestați și aduși la compania de jandarmi.

Oamenii regimului în frunte cu administrația și cu candidații liberali sunt lăsați să facă cea mai detestabilă propagandă. Neputincioși și mici la suflet, ei împoacă pe candidații noștri cu cele mai infame calomnii.

În lipsa d-lui Lapedatu, care nu credem că poate împărtăși astfel de procedee, toți acești mărunți anoniști s'au transformat în adevărate pașale:

Inexistenți înainte de război, ascunși în gaură de șarpe în timpul războiului, nicăiri figurând în viața publică, uni d-n ei refuzând în timpul războiului să renunțe la cetățenia ungară, deși erau refugiați în lasul suferințelor românești, au îndrăzneala să batjocurească și să calumnieze pe aceia dintre noi cari am stat din cea mai fragedă tinerețe mereu în linia primă și în plin baraj de foc în lupta pentru dreptatea neamului nostru.

Oameni, cari nici viața lor particulară nu știu să și-o îndrumeze după elementarele învățături ale moralei, îndrăsnesc să dea lecții asupra moralei publice și să și dea cu părerea, cum trebuie îndrumat un stat...

În loc să stea ascunși ca să nu-i mai arate lumea cu degetul, ei își fac vânt spre drumul mare...

Dar înainte domnilor! Calomniați, vărsați ciubărul cu lături, că atâta aveți. Ne-ar măhni lauda D-voastră, cuvântul D-voastră urât ne înalță însă și ne măgulește.

Faceți-vă slujba căci nu de geaba sunteți avocații băncilor liberale, slujiți-vă stăpânilor, plătiți-vă pâinea, căci așa se cade să facă orice slugă.

Batjocura dela Satulung

Alaltaeri după amiază frunțașii comunei Satulung, cărturari și popor, se adunaseră în vederea întrunirii ce avea să se țină.

Sosiți la fața locului candidații Partidului nostru sunt întâmpinați de un număr neobicit de jandarmi. Șeful acestora, plutonierul Mățarea, căruia i s'a arătat autorizația dată de prefect și vizată de comandantul companiei de jandarmi, li spune că autorizația e contramandată și că întrunirea nu se va ține.

Poporul protestează, candidații cer respectarea legii, arată că liberalii țin în altă parte și în același timp întrunire, insistă pentru intrarea în legalitate. Jandarmii rămân neînduplecați și la un moment dat, când poporul cerea ca oamenii lor pe care-i cunosc și-i stimează, să li vorbească, la ordinul plutonierului Mățarea și sub conducerea lui jandarmii își lansează armele împing publicul și risipesc pe bunii Mocani, dintre cari unii au suferit temnița grea în vremea războiului la Cluj și în alte părți pentru sentimentele lor naționale. Plutonierul închide sala de lectură și ia cheia la sine.

Poporul crucit se împrăstie și urmărește măhnit acest spectacol dureros, care se desfășoară în fața minoritarilor unguri...

Orice comentariu e de prisos. Ne mulțumim doar să relatăm faptele pentru că să se vadă cum se respectă cuvântul Majestății Sale, care a dorit alegeri libere.

Sunt alegeri liberale, cari ne umple de mahnire de îngrijorare și de teamă pentru această țară și pentru acest popor, care merită o soartă mai bună.

Dl Alexandru Lapedatu nu are nimic de spus în fața acestor crunte nelegiuiri?

D-sa, care se laudă, că e original din Săcele, n'are nici-un cuvânt împotriva tirăniei, care se practică împotriva consătenilor săi?

Vrea D-sa să smulgă în acest chip un mandat de deputat?

D-sa, care cunoaște istoria poporului nostru și știe cât a suferit acest popor, poate îngădui ca el, popor de pace, de ordine și plin de virtuți, să sufere și să fie maltratată și sub regim românesc în țara pe care el ni-a făcut-o?

S'o spună d. Lapedatu!

Sau pentru că d-sa era la adăpost, în țara românească atunci când acest popor suferea sub regim strein și când conducătorii lui pătimeau în pușcăriile Seghedinului ș'ale Vafului — să nu simtă nimic din ceea ce se scrie în istorie?

Dar și dacă ar fi așa, ar trebui totuși să aibă cel puțin îndurerarea, pe care fiul trebuie s'o aibă față de părinții săi!

Ori nici atât?

Cum a fost primit d-l Iuliu Maniu prin Sălăgiu

Ziarul „Brassói Lapok“ primește următoarele dela corespondentul său din Șimleul Silvaniei:

„Președintele Partidului Național-Tărănesc d-l Iuliu Maniu a sosit ieri, pentru o zi în Sălăgiu, unde reținut fiind de însuflețitele primiri ce i s-au făcut prin diferitele comune, n'a mai ajuns să și țină vorbirea — program anunțată pentru Șimleul Silvaniei. Populația românească a satelor a primit cu mari serbări pe d-l Iuliu Maniu, căruia preoții i-au eșit spre întâmpinare îmbrăcați în ornatele bisericesti, iar poporul în multe părți a izbucnit în plâns de bucurie la vederea șefului lor. Drumurile pe care înainta automobilul d-lui Maniu, au fost presărate cu frunze și flori. Într'un sat aștepta în fața bisericii un preot bătrân în odăjdii, care la sosirea d-lui Maniu, arătându-l mulțumii, a exclamat: **Omul acesta este mântuitorul vostru!**

„Numărul uriaș al poporului și însuflețirea cu care a fost primit d-l Maniu a avut o influință atât de mare asupra jandarmilor, încât n-au îndrăznit să conturbe în nici un loc momentele de serbătorire“.

La această informație adăugăm noi:

Câtă deosebire între o primire făcută și născută din inima și sentimentul poporului, și între o primire aranjată la ordinul prefectilor!!!

INFORMAȚIUNI

D-l Camil Piso maior în retragere a cerut înscrierea sa în Partidul Național-Tărănesc.

Li strângem mâna cu egală sinceritate și căldură și-i spunem din toată inima:

Bine ai venit în casa noastră, care e deopotrivă ș'a Dumitale.

In societatea de ajutorare a șoferilor din loc a stărnit mare indignare faptul că președintele societății, Ion Albu intrând în slujba partidului liberal a început să facă propagandă în acest sens printre membrii societății. În statutele societății se interzice orice politică astfel că președintele ei a rămas și va rămâne singur în acțiunea sa pornită pentru bani liberali.

Necrolog. Mult îndurerății: Irma Sonea n. Bogdan ca soție, paroh Iuliu cu soția sa Leontina, șef. contabil Leonida cu soția sa Cornelia, inginer Ionel, doctor Octaviu, preot Florian cu soția sa Virginia, student Emil ca fiu și nurori, Vasile Sonea, Anastasia și Maria ca frate și surori; Zenoviu, Vincențiu, Lucia, Sorin, Eusebiu și Doina ca nepoți și nepoate, Văd. Victoria Dr. Cheresteșu și copii, Văd. Olga Col. Bogdan și copiii, Protopop I. Olteanu cu soția sa Liza și copiii ca cumnate, cumnate și nepoți anunță cu inima zdrobită de durere încetarea din viață a scumpului, iubitului și neuitatului lor: **Ioan Sonea** protopop, după o grea și îndelungată suferință suportată cu liniște sufletească, împărtășit cu sfintele Taine, în ziua de 30 Iunie, ora 1 noaptea în al 70-lea an al vieții, al 43-lea a fericitei sale căsătorii și vrednicei păstoriri a dreptcredincioșilor, căror a s'a dedicat.

Inmormântarea a avut loc în ziua de 2 Iulie a. c. orele 13, în Cavoul familiei din cimitirul com. Cuzdrioara.

Odihnească în pace!

Aviz. Sâmbătă 2 Iulie a avut în salele școlii primare No. 1 str. Cismarilor deschiderea expoziției de lucru manual și de mână a școlilor prim. de stat din jud. Brașov.

Expoziția va rămâne deschisă până la 9 Iulie în fiecare zi dela 9—12 și 3—6.

Onor public este invitat a o vizita. — **Comitetul.**

O demisie. Suntem rugați a publica următoarele:

Brașov, 5 Iulie 1927. D-sale D-lui Președinte al Partidului Național Liberal Loc.

Subsemnatul, rog să mă considerați ca demisionat din partidul ce conțineți Cu toată stima **Aurel Ștefanovic.**

D-na Elena Sabadeanu se înscrie în Partidul Național-Tărănesc.

Venerabila matroană, d-na Elena Sabadeanu, președinta Reuniunii pentru ajutorarea văduvelor sărace din Brașov și Săcele ne anunță înscrierea sa în Partidul Național-Tărănesc, prin următoarea scrisoare:

Domnule Președinte,

În ceasurile grele, cari le trăim, imi țin de-o datorință sfântă de-a fi alături de Dvs, nu numai cu inima, cu gândul, cu toată ființa mea, ci doresc să fiu alături și în mod efectiv.

În consecință, Vă rog să binevoiți a-mi face deosebită onoare de a fi primită ca membră activă a partidului național-tărănesc.

În firma convingere, că dorința mea va fi satisfăcută imi iau voe de a alătura suma de Lei 1000. (una mie Lei) drept taxă anuală de membru precum și suma de lei 4000. (patru mii) drept donațiune la fondul Cercului de studii al partidului nostru Național-Tărănesc.

Cu deosebită onoare,

Elena Sabadeanu

Această scrisoare este încă o probă de sufletul mare al uneia din cele mai distinse femei române, care nu și-a precupețit niciodată munca și suferința pentru binele neamului nostru și care mai ales în vremea războiului cel mare și-a dat cea mai largă contribuție de suferință și jertfă, stând vreme îndelungată în temnița din Cluj pentru sentimentele sale naționale.

Venirea d-nei Sabadeanu în Partidul nostru ne înalță și ne animează la continuarea luptei.

Martirii cari au luptat, au suferit și s'au jertfit pentru înflorirea și întărirea Partidului național, tresar cuprinsi de un firesc fior de mândrie, văzând instalându-se în casa clădită de ei una din cele mai glorioase mucenice ale neamului nostru.

În școala de Dans Francis Ijac (G warbverein) la 1 Iulie încep Cursuri de Vacanță pentru Elevii de școală și copii.

Înscriere zilnic Strada Casteiului 110. 522 2—3

Medicale. Drul Sulica A. începându-se de la cursurile de perfecționare în pediatrie, își reia consultațiile zilnice de la 11^{1/2}—12^{1/2} și 4—5 p. m. în Strada Fântânei No. 2, b's. 531 1—2.

Medicale. Dr. C. Ranetti Directorul sanatorului Toria consultă pentru boli de piept (tuberculoză) Luni și Vineri de la 3—6 p. m. Strada Porței 68 (casa Gal Albert). 567 1—2

Ultime știri Terorismul electoral în jud. Treiscaune

Sf. Gheorghe, 5 Iulie. — Eri s'a expedit biroului electoral al P. N.-T. din Cluj următoarea telegramă:

Sătenii noștri maltratați, speriați cu fel de fel de apucături, duși de jandarmi la posturi, companie, Siguranță, Partizanilor noștri li se fac de jandarmi perchezii domiciliare, căutând manifestele noastre le confiscă. Candidații partidului nostru opriți în fiecare comună a lua contact cu alegătorii. În Brețcu ne-a fost sechestrat automobilul și în lipsa noastră jăfuite manifestele de un ovru liberal, de față fiind șeful postului Lenache.

Magistrații minoritari înlocuți cu cei aduși din regat pentru alegeri.

Dr. Crăciun.